

上海市法学会第十二次会员代表大会召开

为新时代法学会工作探索有益经验

12月23日,上海市法学会第十二 次会员代表大会召开。中国法学会党组 书记、常务副会长陈训秋,上海市委副书 记、政法委书记吴清出席会议并讲话。

陈训秋高度肯定了近年来上海市法 学会的工作。他指出,在上海市委的领 导下,上海市法学会紧紧围绕党委政府 中心工作履职尽责,团结引领法学法律 工作者在加强政治引领、繁荣法学研

究、服务法治实践、拓展对外交流、培 养法治人才等方面做了大量富有成效的 工作,为全国提供了有益经验和借鉴, 走在全国前列。他要求要全面贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想,深入 贯彻落实习近平法治思想和党的二十大 战略部署,坚定拥护"两个确立",坚 决做到"两个维护", 牢记"国之大 者",聚焦建设"五个中心"重要使命, 深入开展法学研究,积极服务法治实 践,持续加强自身建设,开拓进取、攻

坚克难, 为新时代新征程法学会工作探 索更多有益经验, 为推进中国式现代化 贡献法治力量。

吴清指出,近年来,上海市法学会 坚持以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指引,勇于实践、大胆探索,为 服务上海经济社会发展、推进社会主义 法治实践作出了积极贡献。新征程上, 新一届理事会要按照中央和市委要求, 全面加强习近平法治思想的学习宣传和 研究阐释,深入学习贯彻习近平总书记

考察上海重要讲话精神, 紧紧围绕重大 战略任务, 做优理论支撑、做强法治实 践、做实法学智库,着力健全组织体 系,加强队伍建设,大力弘扬社会主义 法治精神、法治文化, 为进一步繁荣发 展法学事业、为上海加快建成具有世界 影响力的社会主义现代化国际大都市贡 献智慧和力量。

副市长、市公安局局长张亚宏,市 检察院检察长陈勇出席会议。姜平当选 新一届上海市法学会会长。

上海财经大学法学院承办

动物法治论坛专题研讨会

打开人与动物矛盾

治理新格局

□记者 徐慧

成就全国大学生模拟法庭竞赛唯一"三连冠"

华政模拟法庭教学十年发展历程

□记者 徐慧

国家级法学实验教学示范中心 联席会于 2013 年主办全国大学生 模拟法庭竞赛,作为发起单位之 一,华东政法大学由此开启模拟法 庭的教学历程,至今已有十年。

在今年的第十届全国大学生模 拟法庭竞赛上,华政代表队以连续 四场、场场全胜的优异成绩,夺得 本届比赛一等奖。自第八届全国大 学生模拟法庭竞赛以来,华政代表 队连续三次蝉联一等奖,成为了全 国唯一三连冠的获得者。十年模拟 法庭教学成果如何?记者采访了华 政模拟法庭代表队领队、华政刑事 法学院的王恩海教授。

王恩海告诉记者, "经过多年 探索,学校的模拟法庭团队形成了 有华政特色的培养模式,即新教学 模式下的学生自学与老师指导相结 合,坚持'以赛辅学、以赛育人、 以赛促改'的理念,大大提升了同 学们的法律思维。"

据介绍,十年来,华政的模拟 法庭教学可分为三个阶段。

2013-2017年, 教学仍依附于 比赛, 教学内容即为备赛过程。

2018-2020年, 华政面向全校 本科生开设选修课《模拟法庭实 训》,同时,聘请经验丰富的律师、 检察官担任校外指导老师, 用以指

2021年至今,每周开设三次 《模拟法庭实训》课程,邀请律师 及已毕业的历届参赛队员授课。由 之前的大班化教学转为不超过30 人的小班化教学。

为扩大模拟法庭在学校内的影 响,在校内的多个学院设立院模拟 法庭竞赛队,选拔优秀学生成为院 队成员,由高年级同学定期开展培 训。2019年,成立明实·模拟法庭 学生社团后, 开始在校内每年举办 两次模拟法庭联赛,由七个学院及 社团组成八支队伍展开竞赛。2021

年下半年开始,举办"模法论坛"系 列讲座,邀请知名法官、检察官、律

目前,华政模拟法庭教学初步形 成了以课程为核心,以联赛为根本, 教学与比赛良性互动的培养格局。模 拟法庭活动在华政本科生中已有较大 影响,明实·模拟法庭社团在成立一 年后即荣获学校团委评选的"五星社 团"。在已举办的十届全国大学生模 拟法庭竞赛中, 六进决赛, 四次夺 冠,在已举办的八次上海市大学生模 拟法庭竞赛中,八进决赛,五次夺 冠,是国赛和市赛历史上第一支"三

在日前举办的华政法学实践教学 研讨会暨模拟法庭教学十周年纪念活 动中,与会的法官、检察官纷纷表 示,模拟法庭实践教学提升了法学生 的综合能力及法官在法庭审理中的应 对能力。在当前情势下,填补了新任 检察官缺乏法庭经验的空缺, 对检察 官助理具有极高的锻炼价值。

组成的动物保护法治连线主办,由上海财 经大学法学院承办。 中南财经政法大学教授钱叶芳以《基 层治理中的犬类保护和管理失衡问题及对

12月23日,首届动物法治论坛第4

期"人犬矛盾治理法律问题"专题研讨会

成功举办。本次会议由中南财经政法大学

法学院动物保护法治研究所和十家法学院

策建议》为题,论述了人犬矛盾与基层治 理之间的关系,分析人犬矛盾普遍化的养 犬管理地方立法诱因,并提出保护和管理 并重的双向治理对策建议,依靠自上而 下、自下而上的双向治理方能解决人犬矛 盾,打开法治、德治、自治相融合的基层 社会人犬矛盾乃至整个人与动物矛盾治理 新格局,实现新时代人与动物和谐相处的 全尺原望。

学术讨论环节,上海财经大学法学院 徐键教授以家庭动物饲养与管理中的政府 作用为核心,对各类宠物的法律地位进行 界定并对政府如何介入对宠物的饲养与管 理展开论述。江汉大学生命科学学院的 Sara Platto 教授,以欧洲的动物遗弃法规 为核心,具体论述了罗马、法国、瑞士、 德国等国家关于饲养、遗弃和虐待动物方 面的规定, 为动物保护法律的制定提供国 际参考。武汉理工大学法社学院何琳副教 授以湖北省为例, 梳理了地方立法对养犬 管理的规定,并分析当前地方立法上存在 的缺陷,提出政府主导和社会管理并进等 改善建议。辽宁师范大学武胜男从多维化 角度分析当前人犬矛盾治理的困局并给出 从立法、执行、市民自律方面的路径方

上海财经大学法学院王全兴教授表 示,人犬矛盾的解决要放在人与人之间的 框架中思考,动物治理的法律困境在于理 论问题上尚未形成统一共识, 有待社会各 界进一步重视和探讨。

2023 年上海市法学会生命法研究会年会召开

关注生命科技、伦理与法律问题

□记者 徐慧

近日,上海市法学会生命法研究 会主办,北京大成(上海)律师事务 所承办,上海政法学院生命法研究中 心、华东政法大学公共卫生治理研究 中心、同济大学上海国际知识产权学 院医药法律与知识产权研究中心、上 海律协医药健康业务研究委员会协办 的"生命科技、伦理与法律问题研讨 会暨 2023 年上海市法学会生命法研 究会年会"在上海环球金融中心举

华东政法大学中国法治战略研究 院院长、公共卫生治理研究中心主任 满洪杰教授以《健康医疗大数据治理 的健康权面向》为题作主旨发言,从 人权体系的健康权角度出发,以保护 患者隐私和不歧视原则两个层面讨论 了健康大数据应用。北京大成(上 海)律师事务所沈涛律师作《伦理审 查新进展——以干细胞为例》的主题

同济大学上海国际知识产权学院 曹丽荣副教授以《人类遗传资源法律 问题》为题,着重探讨人类遗传资源 的权利归属问题。上海兰迪律师事务 所吉茗律师的报告主题是《全国首例 单身女性冻卵案的伦理与法律冲突》。

上海中医药大学张静教授以《中 医药非物质文化遗产传承中的法律问 题》为题,探讨《非物质文化遗产

法》的中医药非遗保护问题。北京盈科 (上海) 律师事务所陆夏岩律师的发言 题目是《民法典后对医药行业的影响》, 他讨论了《民法典》颁布施行后,科研 机构和企业如何进行科技创新和技术转

同济大学上海国际知识产权学院蒋 莉副教授以《新生殖技术的伦理和法律 问题》为题,对人工合成胚胎和人造子 宫等新的人类辅助生殖技术进行伦理和 法律上的探讨。华东政法大学中国法治 战略研究院李恒副教授以《人工智能医 疗机器人的安全性审查和法律责任研 究》为题,对人工智能医疗机器人的分 类、安全审查程序和法律责任的问题, 从比较法的角度进行讨论。



